
A védést követõ napon került sor a záróvizsga szó-
beli részére, melyen hallgatóink eredményesen szere-
peltek, négyen kitüntetéses oklevelet szereztek.

Az oklevelek átadásának külön színfoltja volt, az el-
múlt évben végzett UNIGIS szakmérnököknek a Tran-
script of Study igazolások, illetve két diáknak –
Bereczki Katalinnak és Mikus Dezsõnek – az EMGISc
(A térinformatika európai mestere) oklevelek átadása.

Igen tanulságos volt az oklevelek kiosztását követõ
állófogadás, melyen a két végzõs évfolyam beszámolt
élményeikrõl, illetve az itt tanultak idõközben már
hasznosult eredményeirõl.

Minden végzett szakmérnökünknek gratulálunk, és
eredményes munkát kívánunk!

Dr. Szepes András (fõigazgató-helyettes)
Dr. Szepesné Stiftinger Mária (szakfelelõs)
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A MÁSODIK KATONAI FELMÉRÉS PEST-BUDAI 
SZELVÉNYÉNEK FEDVÉNY-EGYSÉGESÍTÉSE

A Habsburg Monarchia második katonai felméré-
sének (Jankó, 2001) szelvényei egyre növekvõ érdek-
lõdést váltanak ki a tudományos kutatók között. Tör-
ténészek, biológusok, környezetvédõk, városfejlesztõk
és más szakmák képviselõi használják e térképeket a
korabeli, XIX. század közepi épített és természeti kör-
nyezet felmérésére.

A térképszelvényeknek az eredeti, bécsi sorozattal
megegyezõ minõségû, színes másolatai a Hadtörté-
neti Intézet Térképtárában (Budapest I., Kapisztrán tér
2–4.) találhatók meg, és félfogadási idõben (hétfõtõl
csütörtökig 9–15 óra között) megtekinthetõk, illetve
azokról másolatok rendelhetõk. A szelvények közül
évek óta a legkeresettebb a fõváros központját tartal-
mazó, 50/32 (Section 50, Colonne XXXII) lap. Sajnos
ez a szelvény a Térképtárban nincs meg egységesített
formában; a két külön lapra nyomtatott térkép egyik
fedvénye fekete-fehérben a sík- és névrajzot tartal-
mazza, míg különálló, színes lap mutatja be a terep-
fedezeti elemeket, illetve vöröses árnyalattal megis-
métli a síkrajz egyes elemeit is. A két külön lap „egye-
sítése” a másolás során nem történt meg, azonban a
modern térinformatikai és képfeldolgozási eljárások
lehetõvé teszik a pest-budai szelvény digitális egysé-
gesítését. Ily módon ez a szelvény is minden térképi
elemet együtt tartalmazó, a második felmérés legtöbb
szelvényéhez hasonló térképpé tehetõ.

E cél eléréséhez a szelvény két fedvényébõl 150 dpi
felbontású digitális, raszteres képet készítettünk, az
ELTE Térképtudományi és Geoinformatikai Tanszék-
ének A0-s szkennerét felhasználva. A fedvények közül
a színes látszik egységesnek és sértetlennek, míg a fe-
kete-fehér másolat hajtogatási/kasírozási nyomokat
tartalmaz. Ezért elsõként a színes fedvényt a második
katonai felmérés kvázi-Cassini vetülete szerint geo-
referáltuk, felhasználva a keretvonalak koordinátaér-
tékeit (Timár és Molnár, 2003). A digitalizált fekete-fe-
hér fedvényt a tartalmát négy részre osztó, egymásra
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földmérési szakirányon

Herczeg Ferenc Az 1:10000 digitális topográfiai térkép és a digitális kataszter kapcsolata dr. Szepes András



merõleges két hajtogatási vonal mentén négy kisebb
képfájlra bontottuk, és azonos síkrajzi elemek felhasz-
nálásával (részenként átlag 10 pontot felhasználva)
azokat külön-külön a színes lap tartalmához illesztet-
tük. Az illesztés hibája sehol nem haladja meg a 15
métert (kb. 3 pixel), és jellemzõen a két fedvény síkraj-
za közti különbségbõl, semmint az eljárás pontatlan-
ságából adódik.

Az eredményképet az ER Mapper® szoftverrel készí-
tettük el olymódon, hogy a színes fedvényt tartalmazó
RGB-rétegeket egy intenzitás-réteggel írtuk felül: ez
utóbbi tartalmazza a georeferált fekete-fehér fed-
vényt. Ahol a digitalizált fekete-fehér fedvény valamely
pixelértéke a 255-ös skálán a 150-es értéket túllépte,
a pixelt átlátszóvá tettük.

A képen jól látható a pesti oldalon a nem sokkal
késõbb lebontott Újépület, még nincs meg a Parla-
ment, helyén a korábbi utcahálózat tanulmányozható.
Szintén érdekes a gellérthegyi csillagda (Sternwarte),
amely a második katonai felmérés munkálatai során
geodéziai kezdõpontként szolgált.

Az eredménykép egy részletét a címlapon megte-
kinthetik. A teljes szelvény az Interneten elérhetõ a

http://sas2.elte.hu/tg/pest-buda
hálószemen. Ez egyben azt is jelenti, hogy nemcsak
egységesítettük a felmérés legkeresettebb szelvényét,
de az immáron elektronikus formában is hozzáférhe-
tõvé vált.

Dr. Timár Gábor–Dr. Jankó Annamária
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AZ ERZSÉBET HÍD KETTÕS JUBILEUMA

2003-ban volt 100 éve annak, hogy József kir. fõ-
herceg ünnepélyes keretek között a régi Erzsébet hidat
felavatta.1 Ebben az évben lesz 40 éve, hogy Kádár
János (akkori miniszterelnök) az új Erzsébet hidat a
forgalomnak átadta.

A jubileum alkalmával Csillag István miniszter,
Demszky Gábor fõpolgármester és Vizi E. Szilveszter
MTA elnök fõvédnöksége alatt, a Budapesti Történeti
Múzeum igazgatósága a 100. évfordulóra, 2003. ok-

tóber 10-én – kiállítással egybekötött – tudományos
emlékülést rendezett. Erre az alkalomra, a Múzeum
díszes kivitelû, gazdagon illusztrált könyvet adott ki
[11], mely mind a régi, mind pedig az új Erzsébet híd
tervezésének és építésének fõbb mozzanatait örökítet-
te meg. A kiadvány – sajnálatos módon – egyik részé-
ben sem tesz említést azokról az erõfeszítésekrõl, me-
lyeket a geodéták tettek a megvalósulás sikere érde-
kében. Tanulmányom célja – e hiány pótlása mellett –
a kettõs jubileum alkalmával olvasóinknak mindkét
híd nagyszerû mérnöki teljesítményét és közönségsi-
kerét felidézni.

A régi Erzsébet híd felépítése és lerombo-
lása.

Az 1867. évi osztrák–magyar kiegyezés után ha-
zánkban jelentõs gazdasági fejlõdés indult el. 1873-
ban, Pest, Buda, Óbuda egyesítésével létrehozták Bu-
dapest székesfõvárost. Már jóval az egyesítés elõtt
(1867-ben) elkezdõdött, majd 1875-ben befejezõdött
a három városrész, ún. Halácsi-Marek féle, 1:1440
méretarányú, (belterületen 1:720) részletes felméré-
se.2 Ezeknek a térképeknek a segítségével indult el, a

fõváros egységes elvek szerinti rendezése, melynek
megvalósítását a Közmunkatanács ellenõrizte [13].

A megnövekedett adóbevételek és a beáramló kül-
földi (fõleg osztrák) tõke lehetõvé tette, egyebek mel-
lett, új dunai hidak létesítését. A már meglévõ Lánchíd
mellett, még három új híd építését tûzték ki célul. Eb-
bõl az elsõ, az 1872–76 között megépült Margit-híd
volt. A másik kettõ helyérõl, hosszú évekig tartó vita
folyt. Erre tett pontot az 1893. évi XIV. tc., mely elren-
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1. ábra A régi Erzsébet híd fénykorában (1935)

1) A híd eredeti neve: Eskü téri híd volt. Ferenc József 1901-ben
hozzájárult, hogy az akkor még épülõ hidat, az idõközben
merénylet áldozatául esett feleségérõl nevezzék el.
2) A székesfõváros ennek a térképrendszernek olyan nagy jelen-
tõséget tulajdonított, hogy annak átvételét az üvegszelvényeken
maga Kammermayer Károly, Budapest elsõ polgármestere
sajátkezû aláírásával igazolta. (Lásd: Fõv. Levéltár.) [13]


